# 爱留牙儿童的心灵

曾几何时,"留守儿童"总是和辍学、贫 困、孤独等负面词汇联系到一起。但是如今, 随着越来越多社会力量的关爱涌向这个群 体,留守儿童也一样拥有了健康快乐的童 在对留守儿童的关爱方面,彩票公益金 作出了不可忽视的贡献。

'阳光驿站"项目,由中央专项彩票公益 提供支持,由全国妇联委托中国儿童少年基 金会组织实施,主要用于在安徽、江西、四川 等三省建设"阳光驿站",为农村留守儿童提 供活动场所,并根据需求开展各类主题实践 活动,提供家庭教育指导、心理疏导等关爱服 根据财政部公布的数据,2022年,财政 部投入2000万元中央专项彩票公益金支持

#### 安徽

近日,中央专项彩票公益金支持"阳光 驿站"项目安徽省中期培训会在六安市举 办。本次培训会围绕儿童主题服务活动设 计、儿童社会心理服务工作策略及案例实操 等内容作了专题辅导;学员们参与了现场观 摩教学;安徽部分市级项目负责人和项目点 专职人员进行了项目整体实施情况介绍和 经验交流。

有了阳光驿站,留守儿童也就有了温 暖、快乐的心灵港湾。在这里,他们不仅能 开心地游戏,还能学到各类才艺。近日,安 徽省妇女儿童发展基金会联合省妇女儿童 活动中心,在安徽全省"阳光驿站"各个项目 点联动开展了"阳光驿站•阳光徽童"创意彩 绘活动。

本次系列活动共有700余名儿童参与 他们通过趣味破冰游戏,了解了很多关于 伞的民间传说和伞面创意设计等知识,活 动激发了孩子们的创造力和想象力。同 时,本次活动正逢清明节期间,孩子们通过 彩绘伞面活动,传承和弘扬中华传统文化, 增强了对中华民族的文化认同感和自豪 成。

#### 江西

江西省目前共设置90余个"阳光驿站" 项目点,其中在吉安市的吉安县、泰和县、遂 川县建立21个项目点,项目面向农村留守儿 童集中的村或社区,为孩子们在课后及假期 提供安全、舒适的室内外场所和图书、玩具、 文体用品以及电脑等硬件设施,并针对农村 留守儿童在成长中面临的学习、生活、心理等 方面的问题,积极组织开展监护指导、心理疏 导、行为矫正、社会融入和家庭关系调适等关 爱服务工作,帮助农村留守儿童等困境儿童 健康快乐成长。

为推动项目落地见效,江西省妇联要求, 项目实施地市县妇联要充分发挥组织优势, 协调动员政府部门、民间组织和社会各界的 支持与服务,加强组织领导,精心谋划部署, 协助省妇联指导项目点按照项目管理办法和 实施方案,将"阳光驿站"打造成留守儿童关 爱及教育的综合化服务基地。同时,要严把 项目实施关、资金使用关、项目绩效关,努力 将"阳光驿站"项目点打造成关爱留守儿童的 公益示范型项目。

#### 四川

2024年3月27日至28日,中国儿童少年 基金会副秘书长朱东云带队来达开展"阳光 驿站"项目评估工作。评估组先后前往渠县 南桥社区、通川区马房坝社区和塔坨社区"阳 光驿站"项目点,现场听取"阳光驿站"的建设 使用、服务儿童、开展活动等情况介绍,查阅 物资使用、图书借阅、活动策划、总结宣传、档 案管理等台账资料,与"阳光驿站"项目点志 愿者、受益儿童和家长进行"一对一""面对 面"访谈,征集家庭需求和对"阳光驿站"建设 运行的相关意见建议。

达州市妇联相关负责人表示,接下来将 一步对"阳光驿站"强化规范管理、丰富活



动内容、持续投入保障,充分整合部门资源、社会资源、社区资源,以"多彩阳光护航成长"为主题,开展关爱儿童成长活动,充分发 挥"阳光驿站"中的重要作用。

#### 制度建设

随着中央专项彩票公益金对"阳光驿站" 项目的支持力度不断加大,相关制度建设也在 不断完善。2022年8月,财政部、全国妇联联 合印发了《中央专项彩票公益金支持"阳光驿 站"项目管理办法》(以下简称《管理办法》)。

该办法指出,每个村或社区的支持标准原 则上不超过10万元/年。项目资金实行专款 专用,不得与其他资金混合管理使用。此外, 《管理办法》还强调,项目实施和宣传工作中 应当以显著方式标明"彩票公益金资助一中国 福利彩票和中国体育彩票"标识,以突出彩票

《管理办法》还对相关机构的职责进行了 财政部、全国妇联要按照相关规定对 项目资金的使用及项目实施情况进行指导、 监督,组织指导有关方面开展全过程预算绩 效管理。此外,全国妇联要按照政府采购有 关规定,委托相关基金会协助做好项目的具 体实施和日常管理工作。

《管理办法》要求,基金会适时组织第三 方专家团队对项目进行评价和检查,全面反 映项目实施效果,掌握项目受益情况,并向全 国妇联提交评价报告。全国妇联于每年3月底前向财政部报送上一年度中央专项彩票公 益金使用情况,具体内容包括项目组织实施 情况、项目资金使用情况、项目社会效益和经 济效益等。全国妇联于每年6月底前向社会 公告上一年度彩票公益金的使用规模、资助 项目、执行情况和实际效果等,具体包括:项 目总体资金规模、支出内容、执行情况等;项 目实施村或社区的资金规模、支出内容、执行 情况等:项目支出绩效目标及绩效目标完成 情况等;其他相关内容。

除了中央专项彩票公益金支持阳光驿站 项目,全国各地彩票机构开展的或彩票公益 金支持的各类面向青少年儿童的公益活动已 经形成常态化、多样化的趋势。彩票从业者 将一直呵护留守儿童的健康成长,让他们的 音年更加多彩。 (摘白 国家彩票)



## 如何了解彩票公益金的使用情况?

彩票公益金,离我们很远,又很近。远,是因为大 多数人对彩票很熟悉,但对彩票公益金不太了解;近, 是因为我们每个人都是受益者——按照国家有关政 策,彩票公益金被广泛用于老年人、儿童、残疾人、困难 群体、社会保障、医疗救助、乡村振兴等社会公益事业, 对保障民生发挥着积极作用。

有网友问, 彩票公益金的使用情况要向社会公 告吗?必须公告!《彩票管理条例》《彩票管理条例实 施细则》《彩票公益金管理办法》对彩票公益金的宣 传公告和监督检查均有明确规定,彩票公益金的管 理、使用单位,应当及时向社会进行公告或者发布消 息,依法接受财政部门、审计部门和社会公众的监

公众如何了解彩票公益金的信息呢? 我们根据 《彩票管理条例》《彩票管理条例实施细则》《彩票公益 全管理办法》,介绍一下相关知识。

### 公众如何了解彩票公益金信息? 途径一 看公告

按照《彩票管理条例》《彩票管理条例实 施细则》《彩票公益金管理办法》等有关规 定,每年财政部、民政部、省级财政部门、省 级以上民政、体育行政等彩票公益金使用部 门、单位,都会向社会公告上一年度全国彩 票公益金的筹集、分配和使用情况。可以到 财政部、民政部等的官方网站查阅彩票公益 金使用公告,中国福彩网(www.cwl.gov.cn) 也会积极转发有关彩票公益金公告,提升国 家彩票公信力。



财政部网站



中国福利彩票

彩票公益全管理力法

中国福彩网

途径二 看标识



《彩票管理条例实施细则》《彩票公益金 管理办法》《民政部彩票公益金使用管理办 法》规定,彩票公益金资助的基本建设设施、 设备或者社会公益活动等,应当以显著方式 标明"彩票公益金资助"标识。

彩票公益金 取之于民,用之于民 彩票公益金信息 向社会公告,公开于民

保障了社会公众的监督权

促进了彩票公益金的有效使用 提升了国家公益彩票的公信力

(摘自 中国福彩)



WWW.QHFCW.COM